

日期：2019年10月20日

講題：等候聖靈，從新出發

經文：徒 1:1-8

講員：王嘉豪傳道

重點：藉耶穌多日向使徒的顯現與教導，讓我們看見使徒對耶穌或聖靈仍有誤解，以為耶穌會復興以色列，但耶穌卻要我們知道我們要依靠聖靈，為主作見證。

引言

- 祈禱仍有用嗎？
 - 有不少基督徒都會問一個問題，「祈禱仍有用嗎？」如果沒有用的話，我們所信的上帝仍是真的嗎？如果有用的話，我們為到香港的情況祈了這麼久，為甚麼不見得有好轉？
 - 你有這樣問過嗎？你身邊有朋友或弟兄姊妹這樣問嗎？你的答案又是怎樣呢？我們所祈禱的對象是用說話便能創造天地的上帝，在祂沒有難成的事。但對他們來說，他們之所以問「祈禱有沒有用？」似乎另一個背後的意思是我們的需要有沒有得到滿足。
- 甚麼是祈禱？
 - 就是上帝給我們的禮物，讓我們能與上帝溝通的方法，使一個如此醜陋、如此黑暗的我能與上帝溝通。祈禱最重要的是要我們學習相信上帝及依靠上帝的恩典。耶穌的禱告卻是他一切行動中得力量的源頭。耶穌上山祈禱後才揀選十二個門徒，耶穌是在客西馬尼園祈禱後走往各各他完成使命。

門徒的提問

- 《使徒行傳 1:1-2》
 - 收信人提阿非羅是誰？
 - ◆ 首先我們一般都會認同使徒行傳的作者是路加醫生，但他不是十二位使徒之一。在《新譯本》或《新漢語》將本來原有的形容詞「尊敬的」「尊貴的」加在「提阿非羅」前，證明了他是一個身份地份絕非平凡的人。
 - 《使徒行傳 1:1b-2》作為前書的概覽
 - ◆ 前書《路加福音》記載了關於耶穌出生的事件，他的教訓、他的事蹟，直到耶穌被接升天那日。
 - ◆ 《新普及》將句子調動，「提阿非羅閣下，我在第一卷書裡，已經把耶穌從起初到被接升天那日所做所教導的一切，都向你詳細講述了。他在升天以前，藉著聖靈更深入地教導了他揀選的使徒。」使我們明白到《路加福音》的結束是停在耶穌升天的那日。

◆ 至於「他在升天以前，藉著聖靈更深入地教導了他揀選的使徒。」就要與《使徒行傳 1:3-5》一起看，使我們就知道耶穌復活後的四十天做了甚麼事情。

● 《使徒行傳 1:3-5》

• 耶穌給使徒客觀的證據

◆ 耶穌在這四十天藉著聖靈給他的使徒不同的吩咐、教導、指示，甚至給他們很多證明，讓他們知道被釘在十字上死了的耶穌，真的復活了，以及關於上帝國的事情。

◆ 參考《路加福音 24:36-40》

• 思想

◆ 耶穌不斷顯現給使徒看見，展示自己被釘的手和腳，使他們相信自己復活了。那麼耶穌曾給了你甚麼的證據證明他是真的，使你相信耶穌真的復活呢？

● 《使徒行傳 1:6》

• 使徒問耶穌一個問題，「主啊，你要復興以色列國，就在這時候嗎？」他們仍然相信耶穌是要帶領他們復興以色列。復興就是回復原本的樣貌的意思。因此他們相信耶穌可以帶領他們打敗羅馬，使以色列回復本來的樣貌。

• 思想

◆ 我們曾否像使徒一樣也會問「主啊，你要復興香港，就在這時候嗎？」「主啊，你要復興教會，就在這時候嗎？」「主啊，你要復興小組，就在這時候嗎？」

• 參考《路加福音 24:49》

使徒第一個理解就是有能力復興以色列，「主啊，你要復興以色列國，就在這時候嗎？」可惜他們浪費了耶穌復活後與他們的相處與教導。「從上頭來的能力」不是甚麼超自然的能力，而是指聖靈。

耶穌的回答

● 《使徒行傳 1:7-8》

• 耶穌不是說復興不會發生在以色列，他是說天父會運用他的權柄，為復興以色列定時間。因為上帝是創造天地的上帝，萬有都是他所創造的，他有權決定，只是我們不會知道何時復興以色列。上帝沒有即時的回應，並不代表上帝袖手旁觀，並不代表上帝睡了，亦並不代表上帝不存在。

• 既然教練是上帝、球證又是上帝、連觀眾都是上帝。我們可以做甚麼？在球賽中原來我們是有身份有位置的，我們是球員，聖靈降臨在你們身上，就好像你穿上了球隊的球衣，你要上場比賽的。當你穿上了球衣，你就是球隊的一分子，你就有機會在球場上比賽。

● 地域上的分野

• 耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞、地極。字面來看是一層一層往外推出，耶穌當然不是胡亂說這些地區，從宣教學來說，耶路撒冷是甚麼，就是與你有相同文化的地區 M1；猶太全地就是次文化的地區 M2；撒瑪利亞就是異文化的地區 M3；地極就

是敵對文化的地區 M4。M1 可能就是你的家人，你可能會說不是的，他們是 M4，是敵文化的類別；M1 亦可以是你的同學，你的閨密等等。

● 思想

- 第 8 節說「聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地、和撒瑪利亞、直到地極，作我的見證。」原來你可以在不同地區中為主作見證的，耶穌應許你有能力為他作見證。最後對方信還是不信，卻是與你無關。那麼我們要問自己究竟是聖靈沒有降臨在你們身上，使你們有能力為主作見證，亦或是你們沒有為主作見證呢？

● 聖靈降臨前使徒必先多親近主

- 親近主是重要的
 - ◆ 耶穌在升天前，耶穌與使徒經常在一起，使使徒能多點親近他、聽他的教導。當耶穌升天後，使徒沒有停止屬靈生命上的操練。
 - ◆ 參考《使徒行傳 1:12-14》
 - ◆ 耶穌被接升天後，使徒沒有好像耶穌釘死十字架時的四散情境，而是真的聽從耶穌的吩咐，回到耶路撒冷，繼續恆切禱告。大約十天後，五旬節那天，聖靈從天而降，使徒們便得著能力為主作見證。

解釋講題：「等候聖靈·從新出發」

- 使徒問耶穌「主啊，你要復興以色列，就在這時候嗎？」但耶穌翻轉使徒的想法，當聖靈來到的時候，他們從新出發，去到耶路撒冷、去到猶太全地、去到撒瑪利亞、去到地極，為主作見證。
- 我們很多時都會像使徒一樣，「主啊，你要復興香港，就在這時候嗎？」「主啊，你要復興教會，就在這時候嗎？」「主啊，你要復興小組，就在這時候嗎？」但當我們親近主，渴慕聖靈時，聖靈會降到你的身上，使你得著能力，為主作見證，你便會知道你要做的是擴張上帝的國，使更多的人能認識耶穌，相信耶穌。

實踐

1. 我們最近一次與人分享見證是甚麼時候？
2. 誰是你的 M1、M2、M3 及 M4？
3. 使徒得著聖靈之前，在屬靈操練上下了不少苦工，你渴慕能著聖靈的能力嗎？你會怎樣操練？
4. 依靠聖靈使你能著能力，為主作見證：很多時我們都會遇到挫敗，這些經驗有否打消你傳福音為主作見證的念頭？請於組內分享。亦有時我們真的依靠聖靈向人傳福音，得到了不少的體驗和經歷，請你分享。